

Механик знаменитого лётного полка



1943 г.

Мария Ивановна МИРОНЕНКО (ЛУКАШОВА) родилась 9 января 1924 года в деревне Ясная Поляна Калачинского района Омской области. В 18 лет попала на фронт по направлению райкома комсомола к известной летчице Герою Советского Союза Марине Расковой в отдельный женский бомбардировочный полк. В 19 лет закончила Кемеровскую школу младших специалистов по ускоренной программе, всего 3,5 г. окончила курсы за 11 месяцев. Была мастером по приборам в 63-м авиаполку, а затем ее перевели механиком в 46-й женский полк, которым командовала Мария Павловна Чечнева, в 4-ю эскадрилью к своему командиру Евдокии Давыдовне Бершанской. Обслуживала самолет старшего лейтенанта Нины Худяковой, которой впоследствии за мужество и героизм, проявленные при выполнении боевого задания, было присвоено звание Героя Советского Союза.

Есть фильм «В небе ночные ведьмы». Он – о героинях прославленного 46-го гвардейского бомбардировочного Таманского Краснознаменного ордена Суво-

Я уверена, что не наступит время, когда можно будет сказать достаточно о Великой Отечественной войне. Думаю, всего сказать не удастся никогда потому, что нет меры мужеству и героизму людей, проявленным в войне, нет меры горечи и страдания. Свое историческое исследование я посвятила Марии Ивановне ЛУКАШОВОЙ, женщине-воину 46-го гвардейского Таманского орденов Красного Знамени и Суворова III степени ночного бомбардировочного полка.

рова III степени авиационного полка. И поставила его режиссер – бывшая летчица этого подразделения Герой Советского Союза Евгения Жигуленко. В фильме изменены фамилии, а действия взяты из жизни боевых подруг.

По решению Президиума Комитета советских женщин издательством ордена Красной Звезды Центрального Дома Армии в 1973 году был создан альбом-летопись героического времени. Это – святая реликвия в доме Марии Ивановны, гордость детей, внуков и правнуков.

На первой странице – фотография первого командира полка Марины Расковой, которая отдала жизнь за то, чтобы девочкам ее подразделения и другим таким же 18-20-летним девушкам жилось долго и счастливо. Затем – портрет МИРОНЕНКО-ЛУКАШОВОЙ: мужественной, серьезной, взрослой юной девушки.

В первые годы войны погиб любимый человек Марии Ивановны, а в конце ее она нашла, вроде бы, свою судьбу – Дмитрия Антоновича ЛУКАШОВА, но так уж случилось, что воспитывать двоих детей ей пришлось все же одной. Наверное, поэтому она приехала много лет назад в Находку и не гнушалась никакого труда. Работала в бытовом комбинате, горкомхозе, ателье проката «Багульник». И всюду о ней – добрая слава: скромная,

уважительная, добросовестная. Такой она запомнилась и своим однополчанам, с которыми вела переписку. К ней очень часто заходили на чай ее сослуживцы и непременно листали альбом с фронтowymi фотографиями, рассматривали награды, подарки, сувениры и даже завидовали ее судьбе. Какую героическую жизнь прожила эта женщина! А она всегда улыбалась, смотрела куда-то вдаль и думала о чем-то своем, сокровенном. О чем не могла сказать никому на свете. Да этого и не скажешь. Это все надо пережить, перечувствовать, ведь это память сердца. Не зря даже в песне поется о том, что в жизни каждого из нас только раз бывает 18 лет. Именно это время ни с чем не может сравниться и остается в памяти как самое волнующее и неповторимое воспоминание прошлого.

У Марии Ивановны МИРОНЕНКО-ЛУКАШОВОЙ много памятных подарков, грамот от правительства, которые для нее очень дороги. Мария Ивановна награждена за боевые заслуги орденом Красной Звезды и четырьмя медалями. Вот краткая хроника боевой славы Марии Ивановны:

1941 год. По призыву ЦК ВЛКСМ со всей страны поступили заявления от девушек о добровольном вступлении в ряды Советской Армии. Формирование женских полков было поручено М. Расковой. В Поволжье

комплектовался 46-й полк под командованием Е. Бершанской. Здесь же девушки овладевали боевыми специальностями. 27 мая 1942 года полк отправляется на фронт. В июне получил боевое крещение на Южном фронте, нанося бомбовые удары по переправам через реки Миусс, Северный Донец, Дон, по дорогам Сельских степей и в пригородах Ставрополя.

Август-декабрь 1942-го. Личный состав полка участвовал в обороне Владикавказ. Бомбы, сброшенные девушками, уничтожили скопление войск и техники противника в районах Моздок, Ищерская, Прохладная, Дигора.

В январе 1943 года полк участвовал в прорыве оборонительных линий противника на реке Терек и в наступательных операциях наземных войск в районе Ставрополя и долины реки Кубань. В марте-сентябре 1943 года личный состав полка участвовал в наступательных операциях по прорыву оборонительной «Голубой линии» противника на Таманском полуострове и участвовал в освобождении Новороссийска.

В ноябре 1943 года - мае 1944-го боевые действия полка были направлены на содействие высадке военно-морских десантов на Керченском полуострове, прорыв оборонительных укреплений фашистов в районе Керчи. Полк выполнял боевые задания по освобождению Крымского полуострова и Севастополя. Особенно напряженными были задачи по оказанию помощи советскому морскому десанту при высадке в Эльtigen.

Летом 1944 года идут бои по прорыву обороны противника на реке Проня и бои за освобождение Могилева, Червены, Быхова, Мяска и Белостока. Летчицы полка совершали боевые

вылеты на территории Польши, участвовали в освобождении от немецко-фашистских войск польских городов Августов, Варшава и Остроленка.

Зимой 1945-го полк сражается в Восточной Пруссии, содействует форсированию реки Нарев, наносит бомбовые удары по врагу при форсировании реки Вислы и взятии советскими войсками города Граунденц. Весной – освобождение Гдыни и Гданьска. В апреле-мае полк помогал наземным частям Советской Армии в прорыве обороны противника на реке Одер, наносил бомбовые удары по отступающему противнику.

За годы Великой Отечественной войны полк совершил 24 тысячи боевых вылетов. Многие экипажи имеют на своем счету по 500-1000 ночных вылетов. В феврале 1943 года за активную и успешную боевую работу по освобождению Северного Кавказа полк из 588 НЛБАП переименован в 46-й гвардейский, а за участие в освобождении Кубани и Таманского полуострова полку было присвоено наименование Таманского. За участие в боевых действиях он награжден орденом Красного Знамени, орденом Суворова III степени. Весь личный состав полка награжден орденами и медалями Советского Союза, 23 летчика и штурмана удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Мария Ивановна ушла из земной жизни после окончания войны, но и в мирное время она оставалась преданным патриотом своей страны, истинным гражданином России. Светлая память о ней сохранится в сердцах всех людей, которые знали эту женщину!

Записано со слов правнучки Марии Ивановны ЛУКАШОВОЙ - Регины БУДИЛЬНИКОВОЙ.

Татьяна КОЛОКОЛЬЦОВА, пресс-центр МБОУ «СОШ №19 «Выбор» НГО